

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**  
EN LOGROÑO, 1<sup>o</sup> pesetas al mes.  
EN LA CAPITAL, trimestre adelantado, 4 pesetas.  
entre vencido o por comisionado, 4 pesetas 30 céntimos.  
EXTRANJERO, 9 pesetas trimestre.  
Se considera que continúa suscripto al periódico todo  
aquel que no devuelva a la Administración los números  
que terminada la suscripción.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS

**Banco Riojano****CAPITAL**  
1.000.000 de pts.

|                                    |                 |
|------------------------------------|-----------------|
| Cuentas corrientes a la vista..... | 2 por 100 anual |
| Imposiciones a seis meses.....     | 8 por 10 anual  |
| Idem. a doce meses.....            | 3 y 1/2         |
| Idem. a mayor plazo.....           | 4 por 100       |
| CAJA DE AHORROS 3 POR 100 ANUAL    |                 |

Caja de Ahorros 3 por 100 Anual

Objetos para regalos  
Sombreros para señores

Casa Pernas, Logroño

OBILIARIOS COMPLETOS  
ANTONIO ANTA

Frente al Ayuntamiento

CONSULTORIO  
Doctor A. Cristóbal ArenzanaMEDICO FORENSE  
SECRETAS, RAYOS X  
CORRIENTES ELECTRICASOPERACIONES  
los lunes y viernes, de 3 a 5  
gratuitas para los pobresPortales,  
Morra, Calle Grand., Portales.Infante  
Especialista en  
garganta nariz y  
oídos. Consulta de  
lunes a 2 a 4. B. Herreros, 12.Guillermo Llorente  
OULISTA  
Clinica del doctor Mansilla,  
Madrid. Consulta de 11 a 2.AUGUSTO COLÍ  
MEDICO DENTISTA.— Calahorra**EMULSION  
VITAE**

Cura la escrófula, raquitismo, linfatismo y todos los estados de ogotamiento orgánico

AVISAMOS

a los señores médicos y farmacéuticos que encontraron «EMULSION VITAE», en casa de los señores

ALEJO MARTINEZ

ENRIQUE RUIZ DE ORA

Agente exclusivo:

JOSE CINTO GUALLAR, MADRID

**EL MOMENTO POLITICO**

Madrid, 12.—Varias horas.

**LO QUE DICE BERENGUER**

El diario «El Figaro» en su número de hoy, publica una intervención de sus redactores hablando con el Alto Comisario de España en Marruecos general Berenguer.

En su conversación anuncia el general que por ahora no se llevarán a cabo nuevas operaciones en Marruecos, porque aunque ha de desplegar un plan muy amplio, éste tendrá carácter de operación.

Audió el general Berenguer que habrá nuevos combates, aunque los movimientos de tropas que verifiquen puede ocurrir que se dé algún incidente con alguna otra aún no sometida del todo; que confía el Alto Comisario que no ocurrirá.

El territorio ocupado últimamente por nuestras tropas supone una expansión de más del doble del que tenemos. Creé que para asegurar este protectorado en esos territorios hace falta construir carreteras, ferrocarriles y otros medios de comunicación, y por eso ha vendido el general Berenguer a conferenciar con el presidente del Consejo y con el ministro de Estado.

España—no diego el general Berenguer—no tardará en recoger el fruto de su obra, porque la actitud de los moros hace esperar que la pacificación de las zonas ocupadas permita dar una gran desarrollo a la agricultura, industria y comercio.

También dijo a los periodistas el ministro de Abastecimientos que tenía gran pedido de autorizaciones para exportar aceite, ofreciendo establecer los depósitos a precio de tasa dispuestos en su reciente real decreto.

Esto demuestra—ha dicho el conde de San Luis—la enorme cantidad que de dicho artículo existe en España.

En el Ministerio de Abastecimientos se han recibido interesantes ofertas y entre ellas figura una de los Estados Unidos de cuatrocientas mil toneladas de harinas.

El ministro ha pedido muestras para ver si conviene hacer la petición.

**DE PAISES EXTRANJEROS**

En el Ministerio de Estado se ha recibido un telegrama del representante español en Bucarest, pidiendo a los productores españoles que el Gobierno de Rumania había prohibido la importación de vinos y aceites.

Decía el telegrama que continuaba la reunión la comisión, discutiendo el asunto de los salarios de los días de lock-out; pero que confiaba en que no será obstáculo y con que se firmarán las bases.

BERENGUER CON BUGALLAL

El señor Allendesalazar continuará en la presidencia de la Alta Cámara. Se trata—añadió—de un nombramiento de la Corona no dimisionable. Sin duda esta consideración ha sido en el ánimo del señor Allendesalazar para continuar en su puesto.

El rey ha respetado el sentido del Senado y es lógico que por su parte los señadores respeten también las decisiones del rey.

Refiriéndose el señor Sánchez Toca a la situación de Barcelona, dijo que no había recibido ninguna nueva noticia de la Ciudad Condal y que todo se hallaba resultante a base del decreto de 11 de octubre último.

Unos y otros volverán a la vida legal, dándose reciprocas garantías, y pueda decirse que ellos serán los fundadores de un nuevo hecho social.

**SE HA RESUELTO EL CONFLICTO?**

El señor Burgos Mazo recibió en su despacho oficial la visita de los periodistas, a los que dijo que esperaba

**LA RIOJA**DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA  
FUNDADORES DON FACUNDO Y DON FRANCISCO MARTINEZ ZAPORTACONCERTATO  
CONCURSOREDACCION Y ADMINISTRACION  
PLAZA DE LA IMPRENTA, 9, BAJOS  
APARTADO DE CORREOS, NÚM. 28.que se devuelvan los originales porque no se insertan.  
Anuncios a precios convenientes.  
Exhibidos a una gaceta línea.

NÚMERO ATRAZADO, 10 CÉNTIMOS

**ECOS DE HARO**

12 de noviembre.

Mitín societario.—Con un lleno completo se celebró anoche en el Breña el mitín de propaganda societaria que anunciamos. Entre el público había personas de todas las clases sociales y muchas mujeres.

Preside el compañero Felipe López, presidente de la Federación local de Sociedades Obreras, quien, después de breves frases de salutación, hizo la presentación de los oradores, concediendo la palabra al compañero Cenón Canudo, de Zaragoza, el cual explicó extensamente las tendencias económico-sociales del sindicalismo. Habla de la unión de los trabajadores para presentar al capitalismo mundial la batalla definitiva, solitando el concurso de los intelectuales a quienes considera, no como seres superiores, sino como iguales. Advierte que la finalidad de este viaje de propaganda es pedir la unión de todos los proletarios sin distinción de sexo ni credos políticos.

Censura a la clase patronal —dice— que obliga a las masas obreras a ir a la lucha social. Para conseguir esto, los obreros de Aragón, Rioja y Navarra, debemos unirnos— dice— como un solo hombre. Existe en varias consideraciones analizando la medida de las organizaciones obreras y manifiesta que para oponerse a la fuerza de los Gobiernos burgueses se debe establecer la Internacional sindical. Refiriéndose después a la finalidad inmediata de los Sindicatos únicos, hace constar que éstos tienden a expulsar de la sociedad humana los elementos improductivos. Defiende la revolución llevada a cabo por la República de los Soviets, que ha superado a la del 93, pues estima que si ésta proclama los derechos del hombre, igualdad económica, base de la fraternidad humana. Después de explicar cómo enfeña la socialización de la tierra y de la riqueza, rebute las acusaciones de enemigos del socialismo, acumuladas sobre los sindicalistas, y afirma que éste es el resultado de la revolución social, inevitable, obliga a que los políticos reactionarios, los periodistas y los profesionales sin conciencia, combatan el bochevismo.

El infante don Alfonso también ha estado en Palacio para entrevistarse con el monarca, pero no ha podido hacerlo, habiendo estado solo con la reina Cristina.

El infante vestía uniforme de capitán.

**DE GRACIA Y JUSTICIA**

El ministro de Gracia y Justicia ha desmentido que tuvieran el propósito de dar entrada en la carrera judicial con cargo de magistrado de audiencia provincial a los magistrados suplentes.

El señor Amat ha estado visitando el establecimiento penal de Alcalá, mostrándose satisfecho.

**RIPIOS DEL DIA**

Niño valiente.

Si que ha dado pruebas de ser muy tranquilo y tener agallas el valiente niño

(que tiene tres años y un corazoncito que ya lo quieren muchos hombres) que en el Sardinerío, sin miedo, saltó con un audaz caco se ha entendido.

Solas dos mujeres con este chiquillo estaban en casa, cuando unos vecinos telefónicos

haber ellos visto que en aquel momento un desaprensivo saltaba la tapia del jardín. Y el niño, sin miedo ninguno, saltó decidido, cargó una escopeta y se fué tranquilo a ver dónde estaba el ladrón meido.

En un gabinete encontró al tío, y con toda calma, Jesús Prieto, el chico apuntando firme al ladrón le dijo:

«Los brazos arriba o le pego un tiro; ¡atrás, canalla! ¡atrás, despacito!

El caco en seguida, obedeciendo al niño, levantó los brazos, y haciéndose un lio emprendió la marcha de ante del chico.

En su retroceso, cayó hecho un ovillo desde una ventana a no sé qué sitio; y el niño valiente le dijo lo mismo cuando en pie se puso el ladrón cogido:

«Los brazos arriba o le pego un tiro. Y así, cara a cara ladrón y chiquillo estuvieron quince minutos seguidos.

Ilegaron los guardias cogieron al vivo, y así decía éste que fueron precisos trece de la «Policía» para reducirlo...

Si que fueron trece... los años del chico... que lisiaron que huigie en su gran oficio el ladrón valiente que cazo un chiquillo.

Y será una huelga de brazos caídos sin querer con ganas de ya más subirse!

**JUSTO MEDIO.**

INODOROS, BANERIS,

LAVABOS Y SIDETS.

JULIO REDON

Marqués de Valdes, número 17

tales su cooperación para la educación e instrucción del pueblo, pidiéndoles su incorporación al movimiento social contemporáneo.

El desfile se hizo con el orden más completo.

Bando.—La Alcaldía ha dictado un bando anunciando que el viernes próximo, 14 del actual, se verificará el aforo del vino recolectado en este término municipal durante el año corriente, año, haciendo pública esta noticia, con el fin de que los propietarios que hayan elaborado vino dentro del término de 24 horas, a la Administración de Consumos del local en que lo tengan encubierto, teniendo abiertas e iluminadas sus posesiones, a fin de practicar con brevedad y sin entorpecimiento aquella operación.

El tiempo.—Esta mañana, a las once y media, han comenzado a caer sobre esta ciudad y su término abundantes copos de nieve. La nevada ha durado, con breves intermitencias, unas dos horas, sin que la nieve se haya solidificado.

Por la tarde, a las cuatro, se ha despedido algún tanto el firmamento, luciendo el sol sus fulgores un breve rato.

**ABRIGOS** gabardina impermeabilizada. Pedro Enciso Selana. Haro. **GAPE MEXICO** **CHOCOLATES FALCON** Deposito: Hijos de Carlos Andrés.**DE BARCELONA****Patrinos y obreros se ponen de acuerdo**

Madrid, 12.—Varias horas.

**LA COMISION MIXTA EN EL AYUNTAMIENTO**

BARCELONA.—Esta mañana ocupaban las Ramblas muchos grupos de obreros que, al conocer la situación del conflicto, la comentaban favorablemente.

Al mediodía se han reunido en el Ayuntamiento los delegados de patrones y obreros y los asesores señores Martínez Domingo, Roig Berga y Rodés y el secretario de la Federación obrera Seguí.

Los delegados obreros plantearon como cuestión previa el pago de los jornales correspondientes a los días de lock-out.

Como éste es un punto nuevo, se estableció sobre él una empática discusión por ambas partes.

En vista de que a las tres de la tarde no se llegaba a un acuerdo, se suspendió la reunión para continuárla a las siete, con objeto de llegar a una conclusión definitiva.

A la salida, el «Noy del Sueco», dijo a los periodistas que el acuerdo a que se había llegado será definitivo y que a las siete se firmarán las bases que iba a redactar.

En la Plaza del Ayuntamiento, donde se encontraba multitud de obreros, se vió Seguí rodeado de éstos que le interrogaban.

El «Noy del Sueco», les informaba cariñosamente.

Como los grupos se agruparon en manifestación, Seguí les ordenó que se dispersaran.

Los periodistas lo preguntaron si la concordia proporcionaría tranquilidad por mucho tiempo, y Seguí contestó afirmativamente, añadiendo que aspiraba a que los obreros de la Federación de un largo período de normalidad, y deseaba organizar en toda España una campaña de labor educadora, que es urgente.

Los patronos añadieron convencido de que no pueden vernos.

**PATRONOS UNIDOS**

Toda la industrial textil de Barcelona ha ingresado en la Federación Patronal.

**LAS MODISTAS****Y HUELGAS PARA HOY?**

Las operarias modistas, en Junta general han tomado los acuerdos siguientes:

Para trabajar es imprescindible que en todos los talleres de Logroño acepten estas bases o clasificación por años de aprendizaje.

Las aprendices de un año ganan 0'25 pesetas; aprendizas de dos, 0'75; de tres años, 1'25; de cuatro años, 2'5 pesetas. Pasados los cuatro años de aprendizaje se las considerará como oficiales y en tal concepto ganarán tres pesetas.

2º Se respetará la jornada de las ocho horas.

3º Queda terminantemente prohibido el ejercer represalias.

Para estudiar estas bases se concede un plazo que tendrá su término el sábado 15 de noviembre 1919.

Se dirá aroche que hoy se desarrollarán huelgas parciales en los talleres de dona Juana Tizón, de las Hermanas Lizcorbe y de dona Ezequielo Piñón.

## Etimologías árabes de la Rioja

(Continuación)

### CIDACOS

El nombre de este afluente del Cid revela su estrecha parentela con el Cid inicial, si bien sea extraordinariamente extraño denominar un río con el vocablo reservado al señorío.

Pero es más curiosa aún la segunda parte del nombre, que pudiera ser el arabe aknas, que significa arco.

La existe en Marruecos un río de la importancia del Ebro, que desemboca en Larache, en el que, aunque algunos autores quieren ver una derivación de la antigua población de Lixus, que se asentó en la orilla opuesta de donde está asentada Larache, otros, entre ellos el sacerdote erudito don Teófilo de Cuevas, pretenden ver la etimología de Al-Akunas.

Así resultaría que el nombre del río de Larache vendría a significar río de los arcos, por lo muy visible de la corriente, que forma pronunciados zig-zags, en forma de arcos. Ya en la antigüedad se comparó al Ebro como a un enorme dragón, por sus pronunciadísimos meandros, que defendía con sus fauces (la terrible barra de su desembocadura, que absorbe las embarcaciones) el Jardín de las Hestérides, donde se guardaban las manzanas de oro, mito que parece puesto en claro, siendo las naranjas que tanto abundan en la región de Larache, las pretendidas manzanas, y el famoso jardín, los espesos naranjos donde se criaban las refrescantes frutas.

No sin temor nos aventuramos a dar la expresada explicación a Cidacos, pues sabemos que en materia de etimologías conviene marchar pausadamente, por ser terreno resbaladizo, propenso a caídas imprevistas, y mucho más desconociendo a fondo la historia de la región, que por primera vez y desde hace poco tiempo conocemos.

### CIDAMON

Ayuntamiento del partido de Santo Domingo de la Calzada

El Cid inicial es inequívoco de que debe traerse de un nombre propio, siendo éste la segunda parte, por lo que puede formarse la combinación atávica de Sidi-Hamín, nombre asíaz corriente en Marruecos, que se traduce por Señor Hamín.

### GALILEA

Ayuntamiento del partido de A. Neda

Quién hubiera de imaginarse que en un rincón de esta privilegiada provincia de Logroño naciera de susurrar una denominación tan genuinamente científica, como la que recuerda la Tercera Suna?

Pues, en efecto, Galilea, en una forma corrompida del clásico término latín Kalila, que subsiste en los surnombres Alcaláis existentes en España, y que en todos los países musulmanes se da con una profusión extraordinaria, como el término más común de sus denominaciones geográficas.

El territorio de Melilla pertenece a la confederación de Kásitas berberiscas zonas, arribadas de Kalila, que ellas dulcificaron convirtiendo en Guelala, obedeciendo a la ley constante en lósticas del menor esfuerzo, al adaptar a su propio idioma un vocablo de origen exótico, como para ellas es, aunque parezca paradoja, el árabe, que en Marruecos son de origen aborigen, y no atópicos, como son los berberiscos.

En el territorio italiano, principalmente en la isla de Sicilia, el término Rati se conserva más en su forma clásica en varias denominaciones como Calabellata, Calanfata, Caladentaria y algunas más.

Kalá significa tanto como castillo en una eminencia, dándole, por extensión el nombre a toda altura natural estratégica, por lo que Galilea debe recordar una situación semejante si justifica su nombre. A menudo que sea de un origen árabe, y se haya querido recordar la historia santa de Palestina, cosa que ignoramos por desconocer la historia particular y los orígenes de la localidad.

### HARO

Haro es una composición de Faro, por lo que nos remitimos a lo que sobre Alfar se dijo, añadiendo más aún en la importante e industrosa capital de la Rioja alta porque de antiguo fué la industria alfarrera una de las más importantes.

### HERCE

Ayuntamiento del distrito de Arnedo

En rigor la etimología de Herce fuera mejor berberica, si no en que la denominación haya venido por medio de los árabes, que tienen en su parentesco en el nombre de su nombre, como el castellano o el azares.

Davie llama ahar al pino y tolo al roble, resinoso, y Bochica sólo a cedro.

Pero el primer origen de ambas denominaciones es berberico, habiendo llegado al castellano por conducto del árabe, como se prueba en hebreo a la primera el nombre del santo patrón de la villa, que es de la etimología de herce, que es herce.

## TEATRO MADERNO

Gran éxito de la compañía

**ALCOYIZ**

HOY, JUEVES

A las 6 y media y 10 y cuarto

ESTRENO del grandioso melodrama en cinco actos

### La venganza del ajusticeado

DE ONDA SENSACION

Butaca, 1'25. General, 0'40.

MARANA

Los hijos del Circo

ENSEGUIDA

Los Misterios de Nueva-York

se repite innecesariamente el articulo, una vez en honor del castellano y otra en pro del árabe.

Los alerces debieron abundar en épocas prehistóricas en rededor del pueblo, cuando le impusieron nombre.

(Continuará).

**GUILLERMO RITTWAGEN**

### COMENTARIOS BREVES

### La falta de tabaco

Para el señor Director de la Compañía Arrendataria

El conflicto pendiente entre el consumidor y la Compañía Arrendataria de Tabacos lleva trazas de adquirir carácter endémico, como el éfitus exantemático. Los fumadores se acercan a las expendedurias esmeranzados de que entre los distintos compartimientos han de surgir, repentinamente, algunas cajetillas, y tras un diálogo vivo con el estanciero salen a la calle sin un gramo de polvo y con una agresividad que de miedo ir chupando una colilla por temor a un atraco. Es la exaltación no puede durar mucho tiempo sin que la violencia supla a la resignación forzosa de los fumadores. ¿Puede evitarse lo que se avecina? Vea mos.

Se dice, en justificación de la carencia de tabaco elaborado, y no admite duda la veracidad del aserio, que, como consecuencia del menor número de horas de trabajo (ocho, actualmente) asciende a sensa la y cinco mil horas diarias las que dan de invertirse en la confección de cajetillas, cuarterones, cajas de tabaco puro, etc. Es natural que esta enormidad de tiempo merme considerablemente la producción, y el mismo número de operarios y aun mayor no sean suficientes para lanzar al mercado la elaboración que exige el consumo.

Pero, ¿es que no existen otros medios de colusión el conflicto?

Una máquina de pieza hoja de un rendimiento extraordinario: el suficiente para que no faltase en los años tabaco picado. Sustituido el tráfico de empaquetar, hacer cigarrillos y otros múltiples que absorben muchas horas para dar un rendimiento de elaboración insuficiente, por otro de hacer empaquetaduras de libra, de dos, de cinco, de diez y de quince, el fumador sólo se encontrará con la impermeabilidad de los cigarrillos, moles la llevadera, si se compara con la condidatade de no poder chuparse más que el doble, como lo ocurría habitualmente. Es decir, que lo esencial en este caso es que al fumador no le falte tabaco, sea cualquiera la forma en que se lo den. Lo mismo ejecutamente de lo que ocurriría si no habiendo panaderos no faltase harina. Haríamos el pan como Dios nos da, a encender y a sacar de doce. Lo inútil sería la falta de la primera materia, sin la cual no habría pan.

Merece la pena de que estudié usted, señor director, el asunto, y ver si de este modo se evitan alborotos y tumultos, que si en los primeros momentos presentan un carácter cómico, pueden convertirse andando el tiempo en verdaderas purgaciones de orden público.

Yo no sé de vicio. En la vida todo es vicioso. Los fumadores contribuyen a que miles de familias encañen en su trabajo, al sostenimiento de una industria, al sostenimiento de unos señores consejeros, un señor director y unos no menos jefes, a que el Estado tiene sus arcas con un gran largo de millones de pesetas, y todo esto, bien pensado y medido, es derecho a que en los señores no falle tabaco.

Y mucha más, señor, que es recharce la mano, regordete se guarda las colillas de los fumadores, para enviarlas en parte debido a su devoción a su señor.

Agusín Alba.

Fuenmayor, 8 noviembre, 1919.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:

Nacimientos.—Antonio Manuel

Arturo Andrés Víctor Bretón Tros,

José Pernía de la Concepción.

Bautismos.—Natalia Sáenz, de

Pedro. Edad: 69 años.

M. rimonos.—Antonio Ostalé

González, con María Andrés Ruiz.

## Desde Miranda

### Lo del día

12 de noviembre.—Esta mañana ha caído nevando hasta media-día, pero a causa de la temperatura suave, la nieve quedaba convertida en agua al caer a la tierra.

En cambio, todas las montañas que nos rodean se han cubierto de nieve.

El tiempo persiste en meterse en nieves, habiendo descendido la temperatura esta tarde.

[Las labores del campo se hallan interrumpidas estos días a causa de la humedad.

Hoys se han visto cruzar el espacio bastante aves de invierno, precursores de cambios atmosféricos.

Los cazadores se disponen a dar caza a esta clase, entre las que se han visto palomadas grandes y pequeñas.

— La gente se ocupa estos días del mal estado del agua en ciertas horas, notándose algún disgusto en el público por ello, y por parecerse que el Ayuntamiento ha hecho de dejación de algunos de los derechos consignados en el contrato primitivo entre ésta y la Sociedad de Aguas, pero esto, como otras muchas cosas, no dejan de ser pasajeras, pues aquello es difícil ya formar opinión para hacerse fuerte ante los abusos en todos los órdenes con los que sale perjudicado el individuo.

— Ha sido constituida una Sociedad "el baile", titulada "Juventud Recreativa", con domicilio en la Plaza del Mercado. Forman la junta directiva los siguientes jóvenes: Presidente: Elías Latasa; vice, Rafael Tobalina; tesorero, Teodoro Martínez; contador, Manuel Cruz; secretario, Jesús Urbina; vocales, José Pérez y Antonio Fernández.

— Trámonos la atención a quien corresponda del mal estado en que se hallan las calles de Vitoria y la del Olmo, en materia de limpia.

Serán de la Caja.

EN EL HOTEL RITZ

### Asamblea de juventudes mauristas

SE INAUGURA EL ACTO

A las siete de la tarde se ha inaugurado en el Hotel Ritz la Asamblea de las Juventudes mauristas.

Presidieron los señores La Cierva, Goicoechea, Ossorio Gallardo, Fernández Prida, marqués de la Frontera, Silió, Colón Cardany y otros.

La concurrencia ha sido numerosa, figurando en ella muchos señores y diputados.

Al entrar los señores La Cierva y Ossorio Gallardo fueron ovacionados.

UNA CARTA DE MAURA

El señor Colón Cardany dirigió la carta a un amigo.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

fundado y dirigido por el

DOCTOR GARCÍA Y ROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial

y de la Beneficencia municipal

Calle 11 de Junio, 11. Salamanca. 29

Estándar de Consultorios

SE NECESITA un practicante de farmacia y droguería, que entienda más de este último artefacto.

PARA DIFERENTES DE FARMACIA se necesita. Dirigirse a don Enrique Astarloa.

SE NECESITA un practicante de farmacia y droguería, que entienda más de este último artefacto.

MAGNIFICO PIANO marca Gors

Kallman, seminuevo, y PIANOLA

Eolián (65 notas) adaptable, en

buen estado, se venden. Informarán en LA RIOJA.

APERTURA DE PELUQUERIA

F. Salvador tiene el gusto de ofrecer a sus numerosas amistades y públicos en general su nuevo Salón de Peluquería Portales, 100.

CONSULTORIO DE PELUQUERIA

F. Salvador tiene el gusto de ofrecer a sus numerosas amistades y públicos en general su nuevo Salón de Peluquería Portales, 100.

CHICO PARA ESCRITORIO

con alto de contabilidad, se necesita.

Razón, LA RIOJA.

DOCTOR LOYOLA

Operaciones Partos. Matiz. Niños

OFICIAL DE SASTRE.—Se necesita uno en la sastrería de Pueyo.

Los espárragos ULEGIA son siempre preferidos a todos por el público en general.

CABALLERO solo, necesita asistencia limpia y aseada, para emplear la media hora al día. Razón, en LA RIOJA.

También algunas fábricas libres han pasado sus ofertas de acuerdo con los precios y condiciones de la General Azucarera.

Los almacenistas de Logroño, para este año y no ha sido modificada, es a 140 pesetas en fábrica y 150 para el consumidor, incluidas en estos precios las 35 pesetas por kilo del impuesto de aduanas.

La última tasa que se estableció para este año y no ha sido modificada, es a 140 pesetas en fábrica y 150 para el consumidor, incluidas en estos precios las 35 pesetas por kilo del impuesto de aduanas.

En 1918, los pagos ascendieron a 61.864.938 pesetas.

GURRIEN DENTISTA

Muro de la Mata, número 12.

La Compañía de Maderas—Bilbao

IRUÑA — SECRETAS — PIEL

mañana 11 y 12 y 13 de Marzo.

Esta noche se celebrará en Murillo de Río Leza un mitin sindicalista, al que asistirán los delegados de la Confederación general del Trabajo.

Importó el crédito invertido para este año 58.317.745, de los cuales correspondieron al Ministerio de Estado 1.883.222 por subvención reintegrable al Jefe de Gabinete; a Guerra, pesetas 53.886.067; a Marina, 883.652; a Gobernación, 424.926, y a Fomento, 22.290.806.

En 1918, los pagos ascendieron a 61.864.938 pesetas.

HERPETICOS, ESCROFULOSOS:

Si ayudáis la evolución otoñal de la sangre con las aguas de GRAVALLAS, pasáreis un buen invierno.

</div

DO MEJOR  
PARA  
LARGO

# JABON LAGARTO

Informes: M. V. Fourvel.-Logroño

Fabricante: IZARRITURRY Y REZOLA

San Sebastián

PERFUMERIA FINA DEL PAIS Y EXTRANJERO  
JABON SALES DE ARCHENA

HIJAS DE POSADAS Tortales, 104 y 106

## LA LOTERIA

Madrid, 12.-10 noche.

En el sorteo verificado en la Caja de la Moneda, han sido premiados los números siguientes:

Con 120.000 pesetas.

San Sebastián.

Con 65.000 pesetas.

Valladolid.

Con 25.000 pesetas.

Cádiz y San Sebastián.

Con 20.000 pesetas.

Albacete.

Con 10.000 pesetas.

Granada.

Con 6.000 pesetas.

Logroño.

Con 4.000 pesetas.

Barcelona.

Con 2.000 pesetas.

Valencia.

Con 1.000 pesetas.

Alicante.

Con 500 pesetas.

Murcia.

Con 300 pesetas.

Castellón.

Con 200 pesetas.

Salamanca.

Con 100 pesetas.

León.

Con 50 pesetas.

Oviedo.

Con 25 pesetas.

Pamplona.

Con 10 pesetas.

San Sebastián.

Con 5 pesetas.

Barcelona.

Con 2 pesetas.

Valencia.

Con 1 peseta.

Barcelona.

Con 50 céntimos.

Barcelona.

Con 25 céntimos.

Barcelona.

Con 10 céntimos.

Barcelona.

Con 5 céntimos.

Barcelona.

Con 2 céntimos.

Barcelona.

Con 1 céntimo.

Barcelona.

Con 50 céntimos.

Barcelona.

Con 25 céntimos.

Barcelona.

Con 10 céntimos.

Barcelona.

Con 5 céntimos.

Barcelona.

Con 2 céntimos.

Barcelona.

Con 1 céntimo.

Barcelona.

Con 50 céntimos.

Barcelona.

Con 25 céntimos.

Barcelona.

Con 10 céntimos.

Barcelona.

Con 5 céntimos.

Barcelona.

Con 2 céntimos.

Barcelona.

Con 1 céntimo.

Barcelona.

Con 50 céntimos.

Barcelona.

Con 25 céntimos.

Barcelona.

Con 10 céntimos.

Barcelona.

Con 5 céntimos.

Barcelona.

Con 2 céntimos.

Barcelona.

Con 1 céntimo.

Barcelona.

Con 50 céntimos.

Barcelona.

Con 25 céntimos.

Barcelona.

Con 10 céntimos.

Barcelona.

Con 5 céntimos.

Barcelona.

Con 2 céntimos.

Barcelona.

Con 1 céntimo.

Barcelona.

Con 50 céntimos.

Barcelona.

Con 25 céntimos.

Barcelona.

Con 10 céntimos.

Barcelona.

Con 5 céntimos.

Barcelona.

Con 2 céntimos.

Barcelona.

Con 1 céntimo.

Barcelona.

Con 50 céntimos.

Barcelona.

Con 25 céntimos.

Barcelona.

Con 10 céntimos.

Barcelona.

Con 5 céntimos.

Barcelona.

Con 2 céntimos.

Barcelona.

Con 1 céntimo.

Barcelona.

Con 50 céntimos.

Barcelona.

Con 25 céntimos.

Barcelona.

Con 10 céntimos.

Barcelona.

Con 5 céntimos.

Barcelona.

Con 2 céntimos.

Barcelona.

Con 1 céntimo.

Barcelona.

Con 50 céntimos.

Barcelona.

Con 25 céntimos.

Barcelona.

Con 10 céntimos.

Barcelona.

Con 5 céntimos.

Barcelona.

Con 2 céntimos.

Barcelona.

Con 1 céntimo.

Barcelona.

Con 50 céntimos.

Barcelona.

Con 25 céntimos.

Barcelona.

Con 10 céntimos.

Barcelona.

Con 5 céntimos.

Barcelona.

Con 2 céntimos.

Barcelona.

Con 1 céntimo.

Barcelona.

Con 50 céntimos.

Barcelona.

Con 25 céntimos.

Barcelona.

Con 10 céntimos.

Barcelona.

Con 5 céntimos.

Barcelona.

Con 2 céntimos.

Barcelona.

Con 1 céntimo.

Barcelona.

Con 50 céntimos.

Barcelona.

Con 25 céntimos.

Barcelona.

Con 10 céntimos.

Barcelona.

Con 5 céntimos.

Barcelona.

Con 2 céntimos.

Barcelona.

Con 1 céntimo.

Barcelona.

Con 50 céntimos.

Barcelona.

Con 25 céntimos.

Barcelona.

Con 10 céntimos.

Barcelona.

Con 5 céntimos.

Barcelona.

Con 2 céntimos.

Barcelona.

Con 1 céntimo.

Barcelona.

Con 50 céntimos.

Barcelona.

12 de noviembre.

**Los herreros.**— Los herreros, esos vigorosos artesanos que trabajan el hierro, celebraron ayer la fiesta de su patrón San Martín, con misa en el altar del fundador de la ciudad y un buen banquete en el Hotel del Comercio.

Desde la mañana, los cohetes y bombas participaban al vecindario la franca alegría de los hijos de Vulcano.

Unos cuarenta se han reunido de los establecidos con taller, en los pueblos de la región, dando la nota simpática de ejemplar compañerismo.

Ante las dificultades de obtener remuneración justa por sus trabajos, ya que la vida ha cambiado en absoluto, los herreros acordaron unanimemente asociarse, tanto los de Santo Domingo, como los demás de la región, y pretenden establecer tasas justas y razonables, (llámense salarios), con respecto a las rutinarias labores que todos los días encienden los agricultores, y a otras en las que pueda fijarse precios y no quedar a la libre estimación del artesano, lo que perjudica a la clase en general. Para cumplir los fines expresados y confeccionar el oportuno reglamento, se constituyó una Junta o Comisión con los siguientes: Presidente: don Marcelino de Iraia; vicepresidente, don Restituto Gómez; secretario, don Manuel Alzpeitia; tesorero, don Ponciano Bravo; vocales, don Melquias Ezcurra, de Costañares y don Venancio García de Ezcaray.

La fiesta ordenada de ayer y los propósitos que animan a los herreros, honran a esta clase de artesanos.

**Tiempo.**— Hoy nieva, llueve y hace gran frío.

Este temporal va largo y perjudica enormemente el labrador que no sembrando, en la debida sazón, una parcela de tierra; por lo cual, se desconfía de una buena cosecha en el año venidero.

Ya llevan la piedra consigo, dicen los labradores, y tienen razón; porque si no se siembra a gusto y las labores no mejoran la tierra por la humedad que tiene, sólo una primavera excesivamente buena puede ayudar a que se tengan buenos sembrados.

En el año pasado tuvimos mal tiempo para sembrar los cereales; y como a éstos no les ayudó la primavera, la cosecha fue mala en general.

Por el mal tiempo hay bastantes patatas en la tierra.

**Viajeros.**— Para San Sebastián marchó la señora condesa, viuda del Sacro Romano Imperio; para Calahorra y Madrid, el sacerdote católico, don Urbano de Felipe; para Mendigorría (Navarra), donde ha sido nombrado farmacéutico titular, el joven licenciado, don Roberto Olaizáaga.

**COSECH ROS**

Agricultores, para quitar el exceso de los vinos y otros usos agrícolas e industriales «Crete, Vallequillas», carbón de cal químicamente puro, producto natural de la mina Vallequillas, 10 pesetas saco de 46 kilos. Administración, Príncipe, 17. Madrid.

Reparación de maquinaria mecánica de Paulino Ramírez PASAJES.—TELÉFONO 120.—GUIPUZCOA

Reparación de toda clase de maquinaria mecánica y eléctrica

Bobinaje y montaje de transformadores y motores y todo lo concerniente al ramo de electricidad. Instalaciones de alta y baja e interior de casa de luz y timbres y pararrayos. Venta de motores y transformadores nuevos y usados. Instalación completa para escalar agua de una noria para regadío y otras máquinas como caldera de vapor con su máquina acoplada a la misma, propia para una sierra, en un monte

Representación en Logroño, J. Palacio, Calle del Cristo, 6

## Sección de Arnedo

**ENCISO.**— El mercado celebrado el domingo estuvo muy concurrido y fué de más duración que los anteriores. Los precios todos en alza. Los huevos, a 3'50 pesetas docena. Pollos y gallinas también hubo bastantes y muy caras. Telones trajeron bastantes, vendiéndose casi todos de 30 a 35 pesetas ejemplar.

—El domingo y lunes se celebraron en nuestra Parroquia de Nuestra Señora de la Estrella, solemnas funerales de Cabo de Año, por doña Antonina Sánchez Malo, esposa del acreditado fabricante de lanas toradas don Baldomero Gutiérrez, quien en once meses ha perdido a su lloreada esposa y una hija de 17 años en el Colegio de Viana (Navarra), angelical polilla, cuya muerte, ocurrida el mes pasado, lamentamos cuantos la tratamos.

El tiempo, haciendo de las suyas, y las labores del campo bastante retrasadas, haciendo la siembra en malas condiciones de sazón de la tierra. La nieve nos visitó hasta las puertas.

—Tuvo que marchar rápidamente para la Corte la esposa de don Luis Miguel del comercio de esta villa, por enfermarse gravemente enferma su hija Milagros.—E. L.

Nuevo farmacéutico.—La siembra.

**EL REDAL.**— 11.—Ha tomado posesión del cargo de farmacéutico titular de este pueblo, nuestro buen amigo don José Yangüela, que antes lo desempeñaba en Corera. Descubrimos que la residencia entre nosotros le sea grata.

—Se ha dado principio a la siembra de cereales, aunque no con tan buenas condiciones como en años anteriores, por estar la tierra con mucha humedad.

Han visto aumentada su familia con una robusta niña, nuestros amigos don Emilio Fernández y doña Angelita Balmaseda.

—Terminó la novena de Animas, viéndose muy concurrencia. Nuestro celoso párroco don Domingo Alzola pronunció notables sermones.—J.

**INICIACIÓN de Najerilla.**

**VENTROSA.**— 11.— Al temporal de agua y nieve, habido varios días, sin dejar hacer una labor en el campo, le ha sucedido hoy un día de lluvia y viento tan intenso que hace tener mal invierno. Buena cuenca de olla deberían darse las diferentes parejas que, como si hubieran sido contagias, han ascendido a la categoría de casados en pocos días.

Han hecho uso del séptimo Sarmiento o los siguen entes:

Félix Rivas, simpático y joven muchacho, con la agraciada Vicenta García, a los que apadrinaron el amable joven Servideo Ariznavarreta y la simpática polilla Elena Moreno, prima de la novia.

Bonito Moreno, excomerciante de la República de Chile, con la simpática joven Rufina Sáinz Mardarisa, hija del laborioso comerciante de éste don Juan Sáinz Bernáldez, a los que apadrinaron don Santos Sánchez y su esposa doña Dolores Sáinz, hermana de la desposada.

Los numerosos invitados que asistieron a la unión de ambos matrimonios fueron obsequiados con grandes banquetes, en los que hubo gran derroche de manjares y licores.

También efectuó su enlace, y pa-

ra

reparación en Logroño, J. Palacio, Calle del Cristo, 6

12

FOLLETO DE «LA RIOJA»

Por el honor del nombre

(Publicada por la Casa Sopena)

te por mi casa. Yo se lo dejaré al portero, el cual te lo entregará. Procura estar allá abajo a las ocho. Si no me ves, espérame, no tardaré en aparecer.—Lacheneur»

«Qué probaba aquella carta?... Que el muerto se llamaba Gustavo, que eslabé en relaciones con Lacheneur, que era quien le adelantaba dinero, no se sabe con qué objeto, y además, que se había exornado en el Arco Iris algunas horas antes del crimen. Sin embargo, ya era un indicio. A veces, es la más profunda obscuridad, es suficiente un pequeño rayo de luz para guiarce.

—Lacheneur!— murmuró Geviño— es él el nombre que pronunciaba el pobre diablo con su agonía.

—Sí, ese era—añadió el tío Ajenjo—, y por cierto que deseaba vengarse del pobre heraldo hecho caer en un lazo... Lo malo fué que la muerte le cortó la palabra...

Lecocq callaba. El comisario le había entregado la cartera y la estudiaba con suma atención.

Pero no habiéndose encontrado otra arma más que el revólver, cuya culata no era lo suficientemente fuerte para producir semejante herida, no estaba dudar de que hubiese

beenfumado.

—Lecocq tenía suficiente.

Esta carta—pensó— ha sido escrita en un café del bulvar Beau-marchais... ¿Cuál? Ya lo averiguare, porque a ese Lacheneur es a quien debemos encontrar.

En tanto los empleados de la

Prefectura deliberaban alrededor del comisario, los médicos, ayudados por el servicio tópico, desnudaron el cuerpo del fingido soldado, e inclinados sobre el cadáver, examináronlo físicamente. Con mucho gusto el más joven de los médicos habría pasado por alto aquellas formalidades, a su parecer ridículas y completamente inútiles; pero el viejo galeno tenía de la misión del médico forense una opinión demasiado elevada para no hacer caso de los más pequeños detalles. Añabala es encarnadamente la estatura del muerto, su edad presumible, el carácter de su temperamento, el color de sus ojos, el grueso de sus carnes y el grado de desarrollo de su sistema muscular.

Después pasaron al examen de la herida,

Lecocq había visto bien. Los doctores reconocieron una fractura en la base del cráneo, producida, según su informe, por un instrumento contundente, de ancha superficie, o por el choque violento de la cabeza contra un cuerpo duro y de cierta extensión.

Pero no habiéndose encontrado

otra arma más que el revólver, cuya culata no era lo suficientemente

fuerza para producir semejante herida, no estaba dudar de que hubiese

beenfumado.

—Así, pues—decía el anciano doctor—estoy autorizado para creer

que han debido quedar específicas por algún espécimen imprevisto, extraño y terrible...

Lecocq escuchaba con religiosa

atención, tratando de coordinar

las explicaciones con las vagas hipótesis que surgían en el fondo de

su imaginación.

—Quiénes podían ser aquellos in-

dividuos accesibles al miedo? Guar-

dian, como el otro, el secreto de

los secretos de que hablase?

tercora vez, nuestro particular ami-

go don Manuel Rueda, con la ama-

ble joven María Blázquez Martínez.

Enhorabuena a todos.

S. Ariznavarreta.

tercora vez, nuestro particular ami-

go don Manuel Rueda, con la ama-

ble joven María Blázquez Martínez.

Enhorabuena a todos.

S. Ariznavarreta.

## PAPEL PARA ENVOLVER SE VENDE EN "LA RIOJA"

**Magnetos BOSCH**  
auténticos procedentes de las fábricas  
**ROBERT BOSCH Stuttgart**  
(Alemania)

Representantes exclusivos para España

de esta acreditada marca alemana

**F. XAUDARO Y COMPAÑIA**

Calle Aragón, 254.—Barcelona

Taller de reparaciones de magnetos  
con personal competente

**Bujías**  
Alumbrado  
Demarreurs  
Engrasadores  
Grandes existencias

**Bosch**

### NOTA IMPORTANTE

Garantizamos la precio dencia y calidad de todos nuestros artículos, y llamamos poderosamente la atención de nuestros clientes sobre posibles ofertas de MAGNETOS Y MATERIALES que no son los que suministra la antigua y reputada casa

**ROBERT BONCH, de Alemania**

**PHILIPS = ARGA**  
LLENA DE GAS ARGON.

PHILIPS ARGA  
Tipo 1/2 Watt

PTAS 3.50  
DE 25 Y 32  
BUJIAS

ES INUTIL OCULTAR LA VERDAD. Las lámparas de filamento gastan un 50 a 100 más que la PHILIPS ARGA y medio WATTO, dando a la vez una luz amarilla. Por lo tanto usted verá si le conviene.

De venta en todas las contrales y establecimientos de electricidad. Al por mayor, Adolfo Hielser, almacén de material y maquinaria eléctricos. Marqués de Cúllar, 10, Madrid.

**Pruebe usted el jabón**  
**Marca EL INDIO**  
y se convencerá de que es el mejor y el más económico para el lavado de la ropa  
Fabricantes, Amézola y Compañía - Bilbao.

habido una lucha cuerpo a cuerpo entre el fingido soldado y el homicida; y que éste último, agarrando a su adversario por el cuello, le habrá roto la cabeza contra la pared. La presencia de pequeñas ecchosis, pero muy numerosas, alrededor del cuello, corroboraba estas conclusiones. No hallaron ninguna otra lesión, ni un arañazo, ni una conmoción. Era, pues, evidente, que aquella lucha encarnizada había sido de poca duración. Entre el momento en que la ronda había oido un grito y el momento en que Lecocq vió por la cordadura del postigo caer a la víctima, había sucedido todo.

El examen de las otras dos víctimas de arma de fuego, según la distancia, si no mayores, por lo menos diferentes precauciones. La fisionomía de ambos expresaba el vértigo llevado hasta el paroxismo, lo que hacía creer, admitiendo la teoría de Derville, que el último sentimiento de su existencia había sido repulsivo aspecto de la otra.

La enorme diferencia de las heridas de arma de fuego, según la distancia, pudo apreciarse en cuanto los médicos llegaron a la autopsia del último de aquellos desgraciados. La muerte que se había matado había sido tirada más de un metro de distancia y su herida no presentaba el repulsivo aspecto de la otra.

Esta víctima tenía quince años menos que su compañero, era barba, y sumamente fea. Su resto, irreparable, estaba completamente lleno de cicatrices, causadas por las vivencias. Su aspecto era el de los peones vagabundos de las barreras; vestido. Un simple, después de dos rasgos de laudanum audacia, se había escapado... Y todas aquellas gentes, el cómplice y las viudas, eran heridas, las mujeres, la tabernera, el ciego y la ciega...

Esta viuda tenía veinte años menos que su compañero, era barba, y sumamente fea. Su resto, irreparable, estaba completamente lleno de cicatrices, causadas por las vivencias. Su aspecto era el de los peones vagabundos de las barreras; vestido.

—¿Puedo saber su nombre? Si protestaba de su inocencia, ¿podía probar su culpabilidad? De las viudas, una se sabía, y una de ellas se acusó a sí misma. La viuda Chupin se obstinaba en no hablar. Dos mujeres, de las cuales una podía perder en la Pimentera, en pendiente de cinco mil francos, habían presentado la lucha... y desaparecido luego.

—¿Puedo saber su nombre? Si protestaba de su inocencia, ¿podía probar su culpabilidad? De las viudas, una se sabía, y una de ellas se acusó a sí misma. La viuda Chupin se obstinaba en no hablar. Dos mujeres, de las cuales una podía perder en la Pimentera, en pendiente de cinco mil francos, habían presentado la lucha... y desaparecido luego.

—¿Puedo saber su nombre? Si protestaba de su inocencia, ¿podía probar su culpabilidad? De las viudas, una se sabía, y una de ellas se acusó a sí misma. La viuda Chupin se obstinaba en no hablar. Dos mujeres, de las cuales una podía perder en la Pimentera, en pendiente de cinco mil francos, habían presentado la lucha... y desaparecido luego.

—¿Puedo saber su nombre? Si protestaba de su inocencia, ¿podía probar su culpabilidad? De las viudas, una se sabía, y una de ellas se acusó a sí misma. La viuda Chupin se obstinaba en no hablar. Dos mujeres, de las cuales una podía perder en la Pimentera, en pendiente de cinco mil francos, habían presentado la lucha... y desaparecido luego.

—¿Puedo saber su nombre? Si protestaba de su inocencia, ¿podía probar su culpabilidad? De las viudas, una se sabía, y una de ellas se acusó a sí misma. La viuda Chupin se obstinaba en no hablar. Dos mujeres, de las cuales una podía perder en la Pimentera, en pendiente de cinco mil francos, habían presentado la lucha... y